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Мета: дослідити ефективність фізичної реабілітації військовослужбовців, які постраждали внаслідок повно-
масштабної війни в Україні, та визначити основні напрями вдосконалення реабілітаційної допомоги.

Матеріали і методи. Проведено анкетування 53 військовослужбовців, які проходили реабілітацію в «Реабілі-
таційному центрі 77» м. Вінниця. Збір даних здійснювався за допомогою спеціально розробленої анкети, що охо-
плювала загальні дані, оцінку ефективності реабілітаційних заходів, доступність психологічної допомоги та рівень 
соціальної адаптації після реабілітації. Аналіз проводився із застосуванням описової статистики.

Результати. Установлено, що більшість пацієнтів задоволена якістю реабілітаційної допомоги. 90,57% отри-
мували індивідуально адаптовані програми; найпоширенішими методами реабілітації були фізіотерапія, масаж і 
кінезіотерапія. 88,68% респондентів отримали психологічну допомогу, що також позитивно позначилося на резуль-
татах реабілітації. Понад 69% учасників задоволені фізичним станом після завершення курсу лікування, а 100% 
долучилися до програм соціальної адаптації.

Висновки. Повномасштабне вторгнення Російської Федерації в Україну спричинило глибоку кризу в системі 
охорони здоров’я, зокрема у сфері реабілітації, загостривши потребу в упровадженні комплексного підходу до 
медичної, психологічної та соціальної допомоги військовослужбовцям. Зростання кількості поранених, складність 
бойових травм і психоемоційних розладів виявили недостатню підготовленість наявної реабілітаційної інфраструк-
тури, що вимагає її системного перегляду. Комплексний підхід передбачає міждисциплінарну взаємодію фахівців, 
індивідуалізацію програм відновлення і довготривалий супровід пацієнтів, що потребує розвитку мультидисциплі-
нарних команд, розширення мережі закладів, підвищення професійної кваліфікації персоналу та інтеграції різних 
видів допомоги в єдину ефективну систему.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: військовослужбовці; реабілітація; фізична терапія; психологічна підтримка; індивіду-
альний підхід; мультидисциплінарна команда.

Вступ. Унаслідок повномасштабних бойових 
дій на території України, що тривають із 2022 року, 
різко зросла кількість військовослужбовців, які 
потребують довготривалої та всебічної реабіліта-
ційної допомоги. Тяжкі поранення, черепно-моз-
кові травми, ампутації кінцівок і глибокі психоло-
гічні наслідки зумовлюють потребу в комплексному 
медичному, психологічному та фізичному віднов-
ленні для значної частини захисників.

Особливої актуальності набуває фізична реабі-
літація, яка відіграє ключову роль у загальній сис-
темі відновлення військових. Її завдання полягає 
не лише у відновленні фізичних можливостей орга-
нізму, покращенні рухових функцій, сили та витри-
валості, а й у сприянні подальшій соціальній адап-
тації військовослужбовців. Правильно організовані 
програми фізичної реабілітації підвищують якість 
життя, знижують ризик розвитку стійкої інвалідності 
та сприяють формуванню психологічної стійкості [1].

Комплексна фізична реабілітація охоплює ранній 
початок втручання, індивідуально розроблені про-
грами фізичних вправ, роботу з фізичними терапев-
тами, а також застосування сучасних реабілітаційних 

технологій і обладнання. Такий підхід не лише забез-
печує відновлення фізичних функцій, а й позитивно 
впливає на психоемоційний стан військових, допо-
магаючи їм повернутися до повноцінного життя 
в суспільстві та професійної діяльності.

З огляду на масштабні зміни в системі охорони 
здоров’я України, особливої ваги набуває забезпе-
чення доступності якісних реабілітаційних послуг, 
розвиток спеціалізованих центрів, підготовка 
фахівців та впровадження передових міжнарод-
них практик у сфері фізичної реабілітації.

Мета роботи: дослідити ефективність фізичної 
реабілітації військовослужбовців, які постраждали 
внаслідок повномасштабної війни в Україні, та 
визначити основні напрями вдосконалення реабі-
літаційної допомоги.

Матеріали і методи. Проведено анкетування  
53 військовослужбовців, які проходили реабілі-
тацію в «Реабілітаційному центрі 77» м. Вінниця. 
Збір даних здійснювався за допомогою спеціально 
розробленої анкети, що охоплювала загальні 
дані, оцінку ефективності реабілітаційних захо-
дів, доступність психологічної допомоги та рівень 
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соціальної адаптації після реабілітації. Аналіз про-
водився із застосуванням описової статистики.

Матеріали статті використані під час написання 
кваліфікаційної роботи.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Одним із ключових пріоритетів державної політики 
в умовах повномасштабної війни є збереження 
життя та здоров’я військовослужбовців, які безпо-
середньо беруть участь у бойових діях. Водночас 
не менш важливим залишається питання їх повер-
нення до повноцінного мирного життя. Саме тому 
комплексна реабілітація військових набуває особли-
вого значення, стаючи основою для фізичного, пси-
хічного та соціального відновлення захисників [2].

У сучасних умовах реабілітація розгляда-
ється як важливий напрям державної політики, 
що передбачає розробку і впровадження програм 
соціального захисту учасників бойових дій. Її мета 
не лише відновити фізичне й психічне здоров’я вій-
ськовослужбовців, а й досягти ними повноцінного 
соціального та психологічного благополуччя. Осо-
бливу роль у цьому процесі відіграє фізична тера-
пія, яка є одним із провідних засобів реабілітації.

Для військових, які одужують після бойових 
поранень або травм, фізична терапія є невідділь-
ною частиною відновлення. Вона сприяє поліп-
шенню рухливості, сили, координації та витри-
валості, позитивно впливає на емоційний стан 
і загальне самопочуття. Завдяки індивідуально 
дібраним програмам фізичної реабілітації значно 
підвищується якість життя військовослужбовців та 
їх здатність до соціальної адаптації.

З метою оцінки ефективності реабілітаційних 
заходів проведено дослідження за участі 53 вій-
ськовослужбовців, які проходили курс реабілітації 
в «Реабілітаційному центрі 77» м. Вінниця (колиш-
ній Обласний клінічний госпіталь ветеранів війни). 
Для збору даних використано спеціально розро-
блену анкету, яка дала змогу отримати всебічну 
інформацію про перебіг реабілітації з погляду 
самих пацієнтів.

Анкета налічувала чотири тематичні розділи. 
Перший містив загальні відомості – вік, стать, 
службовий статус і характер отриманих травм. 
Другий розділ присвячувався оцінці реабілітацій-
них заходів, зокрема якості наданих послуг, ефек-
тивності використаних методів (кінезіотерапія, 
фізіотерапія, масаж, ерготерапія, гідротерапія, 
протезування, психотерапія), наявності індиві-
дуальних планів відновлення та рівню взаємодії 
з медичним персоналом.

Третій розділ охоплював аспекти психологічної 
підтримки під час реабілітації, а саме: доступність 
і якість наданої допомоги. Четвертий розділ був 
спрямований на аналіз довгострокових результа-
тів та рівня соціальної адаптації: задоволеність 
фізичним станом після проходження курсу, повер-
нення до активного життя, участь у соціальних 

програмах, а також значення підтримки з боку дер-
жавних і громадських організацій.

Отримані результати дали змогу комплексно 
оцінити ефективність застосованих реабілітацій-
них заходів, виявити їхні переваги та визначити 
напрями для подальшого вдосконалення, спираю-
чись на безпосередній досвід пацієнтів.

Повномасштабна збройна агресія Російської 
Федерації проти України, яка розпочалася 24 лютого 
2022 року, зумовила суттєві трансформаційні про-
цеси в національній системі охорони здоров’я. 
Одним із найбільш уразливих напрямів виявилася 
сфера реабілітаційної допомоги, яка набула кри-
тичного значення для забезпечення медичної під-
тримки десяткам тисяч поранених цивільних осіб 
і військовослужбовців. Значне зростання кількості 
травм, специфіка бойових ушкоджень, а також 
високий рівень психоемоційного навантаження 
зумовили необхідність всебічного перегляду наяв-
них підходів до організації реабілітаційних послуг, їх 
фінансування, кадрового забезпечення та просто-
рової структури медичної інфраструктури [3].

Після початку повномасштабних бойових дій 
система охорони здоров’я України зіткнулася 
з різким зростанням навантаження на медичні 
заклади. Попит на реабілітаційні послуги збіль-
шився в кілька разів через велику кількість пора-
нень, травм опорно-рухового апарату, черепно-
мозкових травм, ампутацій та порушень психічного 
здоров’я. Реабілітація військовослужбовців почи-
нається вже на етапі перебування в тилових госпі-
талях і продовжується в спеціалізованих центрах 
як в Україні, так і за її межами.

За офіційними даними Національної служби 
здоров’я України, з другого кварталу 2022 року до 
першого кварталу 2024 року реабілітаційні послуги 
отримали 685 643 особи. Для порівняння, у дово-
єнний період (з 1 квітня 2021 року до 24 лютого 
2022 року) ця цифра становила 237 061 пацієнта. 
Так, спостерігається майже триразове зростання 
звернень за реабілітаційною допомогою.

Серед опитаних військовослужбовців більшу 
групу становили чоловіки  – 66,04%, тоді як 
жінки – 33,96%. Середній вік респондентів –  
44,66 ± 1,34 року.

Проаналізовано розподіл військовослужбовців 
за віковими групами з урахуванням статі. Серед 
чоловіків найбільшу частку становили особи віком 
35–44 роки (45,71%), серед жінок – вікова група 
45–54 роки (33,33%). Водночас частка молодших 
учасників (25–34 роки) серед жінок (22,22%) була 
вищою, ніж серед чоловіків (5,71%). Статистично 
значущих відмінностей у розподілі за віком між 
чоловіками і жінками не виявлено.

У військовослужбовців найбільш поширеними 
травмами були вибухові ушкодження, які часто 
супроводжувалися множинними ушкодженнями 
м’яких тканин, переломами та черепно-мозковими 
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травмами. Також значну частку становили оскол-
кові, вогнепальні травми, спинальні ушкодження, 
опіки та травми опорно-рухового апарату. Осо-
бливу увагу привертають акустичні травми 
і баротравми, спричинені вибуховою хвилею. Крім 
фізичних ушкоджень, значне поширення мають 
психологічні наслідки, зокрема посттравматичний 
стресовий розлад, що ускладнює процес реабілі-
тації та соціальної адаптації.

Важливу роль у реабілітації відіграє командна 
робота лікарів, фізичних терапевтів, психологів та 
соціальних працівників [4]. Комплексна фізична 
реабілітація спрямована на відновлення функціо-
нальної активності та забезпечення максимальної 
соціальної інтеграції військовослужбовців відпо-
відно до сучасних міжнародних стандартів.

Відбір методів реабілітації є ключовим для 
ефективного відновлення фізичного та психоемо-
ційного стану пацієнтів. Сучасні підходи базуються 
на принципах мультидисциплінарності, індивідуа-
лізації та поетапності. Застосування фізіотерапії, 
масажу, кінезіотерапії, ерготерапії, психотерапії 
та гідротерапії дає змогу комплексно впливати на 
організм, покращуючи рухові функції, адаптацію 
до повсякденного життя, стабілізацію психоемо-
ційного стану та якість життя.

Оцінка ефективності методів реабілітації пока-
зала високий рівень задоволеності. 56,6% респон-
дентів оцінили їх як ефективні, 30,19% – як дуже 
ефективні, 13,21% – як задовільні. Індивідуалізація 
програм реабілітації підтверджена тим, що 90,57% 
респондентів отримували індивідуально адаптовані 
програми, а 9,43% – частково адаптовані. Жоден 
не повідомив про відсутність індивідуалізації.

Психологічна підтримка була надана 88,68% 
військовослужбовців, 11,32% не потребували її. 
Аналіз отримання психологічної підтримки за віко-
вими групами виявив статистично значущі від-
мінності (р = 0,013). У вікових групах 25–34 роки, 
45–54 роки та старше 55 років усі опитані військо-
вослужбовці (100%) отримували психологічну 
підтримку під час реабілітації. Натомість у групі 
35–44 роки психологічну допомогу отримали 
71,43% респондентів, тоді як 28,57% вказали, що 
не мали потреби в такій підтримці. Жоден з учас-
ників дослідження у жодній віковій групі не пові-
домив про відмову від психологічної допомоги за 
наявності потреби.

Якість психологічної підтримки оцінена як 
«дуже висока» або «висока» – 65,26% опитаних, 
«задовільна» – 34,04%, що свідчить про відповід-
ність потребам військовослужбовців. 

Усі респонденти брали участь у програмах 
соціальної адаптації, що підкреслює важливість 
цих заходів для інтеграції військовослужбовців 
у цивільне життя.

Підтримка з боку державних і громадських 
організацій була важливою або дуже важливою 
для 50,94% респондентів, однак 37,74% не отри-
мали такої допомоги, що вказує на потребу покра-
щення організації підтримки.

Більшість військовослужбовців наголошувала 
на необхідності оновлення матеріально-техніч-
ної бази реабілітаційних закладів, зокрема осна-
щення сучасним обладнанням для фізіотерапії, 
ерготерапії, кінезіотерапії та діагностики, а також 
впровадження новітніх технологій, зокрема робо-
тизованих систем, віртуальної реальності для 
нейрореабілітації та сучасних психотерапевтич-
них методик. 

Висновки. Повномасштабне вторгнення 
Російської Федерації в Україну спричинило гли-
боку кризу в системі охорони здоров’я, зокрема 
у сфері реабілітації, загостривши потребу 
в упровадженні комплексного підходу до медич-
ної, психологічної та соціальної допомоги вій-
ськовослужбовцям. Зростання кількості поране-
них, складність бойових травм і психоемоційних 
розладів виявили недостатню підготовленість 
наявної реабілітаційної інфраструктури, що 
вимагає її системного перегляду. Комплексний 
підхід передбачає міждисциплінарну взаємодію 
фахівців, індивідуалізацію програм відновлення 
і довготривалий супровід пацієнтів, що потре-
бує розвитку мультидисциплінарних команд, 
розширення мережі закладів, підвищення про-
фесійної кваліфікації персоналу та інтегра-
ції різних видів допомоги в єдину ефективну  
систему.

Перспективи подальших досліджень поля-
гають у розробці ефективних інноваційних під-
ходів до фізичної та психологічної реабілітації, 
порівняльному аналізі результатів реабілітації 
в різних регіонах, а також у вивченні довгостроко-
вих результатів інтеграції ветеранів у мирне життя 
після проходження реабілітації.
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A COMPREHENSIVE APPROACH TO THE REHABILITATION OF MILITARY 
PERSONNEL
N. O. Slobodіan, I. I. Ostapchuk, V. L. Smirnova, N. Ye. Romaniuk, L. M. Romaniuk
Ivan Horbachevsky Ternopil National Medical University of the Ministry of Health of Ukraine, Ternopil, Ukraine

Purpose: To investigate the effectiveness of physical rehabilitation for military personnel affected by the full-
scale war in Ukraine and to identify the main directions for improving rehabilitation support.

Materials and methods. A survey was conducted among 53 military personnel undergoing rehabilitation at the 
“Rehabilitation Center 77” in Vinnytsia. Data collection was carried out using a specially developed questionnaire that 
included general information, assessment of rehabilitation effectiveness, accessibility of psychological assistance, 
and the level of social adaptation after rehabilitation. Descriptive statistical methods were applied for data analysis.

Results. It was found that the vast majority of patients were satisfied with the quality of rehabilitation services. 
Individually tailored rehabilitation programs were provided to 90.57% of the respondents. The most common rehabilita-
tion methods were physiotherapy, massage, and kinesiotherapy. Psychological assistance was received by 88.68% of 
respondents, which also positively influenced rehabilitation outcomes. More than 69% of participants were satisfied with 
their physical condition after completing the treatment course, and 100% participated in social adaptation programs.

Conclusions. The full-scale invasion of Ukraine by the Russian Federation has caused a deep crisis in the 
healthcare system, particularly in the field of rehabilitation, highlighting the urgent need for a comprehensive 
approach to medical, psychological, and social support for military personnel. The increasing number of wounded, 
the complexity of combat injuries, and psycho-emotional disorders have revealed the insufficient preparedness of 
the current rehabilitation infrastructure, necessitating a systemic review. A comprehensive approach involves inter-
disciplinary cooperation among specialists, individualization of recovery programs, and long-term patient support, 
which requires the development of multidisciplinary teams, expansion of the facility network, enhancement of staff 
qualifications, and integration of various types of support into a single effective system.

KEY WORDS: military personnel; rehabilitation; physical therapy; psychological support; individualized 
approach; multidisciplinary team.
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